

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO V

PALMA DE MALLORCA
Sábado 5 de Septiembre de 1914

Núm. 1.586

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19



Su Santidad el Papa Benedicto XV

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Crónica argentina

Ecos de la guerra.—La crisis económica

Es indecible el estupor y espanto que en todas partes produjeron aquí los primeros telegramas de haber estallado la guerra en Europa. La profusión de telegramas publicados por estos periódicos que no omiten sacrificio ninguno para la gran información que ofrecen a sus lectores, han satisfecho desde los primeros momentos la viva curiosidad, la expectación enorme que despertaban los primeros chispazos de ese gran volcán que al fin irrumpió con sus mortíferas y destructoras llamaradas. Inútil reflejar en estas cuartillas, trazadas a vuela pluma, la enorme impresión que ha producido en todo este público cosmopolita, la fatal nueva.

Buenos Aires, la ciudad que vive y se engrandece con el esfuerzo y el trabajo inteligente de españoles, italianos, franceses, ingleses, alemanes, rusos, austríacos y belgas, se halla desde el comienzo de la conflagración en un estado tal de nerviosidad, que todo hace temer que estalle en cualquier momento un conflicto entre esos elementos heterogéneos que engrandecen esta tierra argentina.

Aquí, como en el mundo entero, se creía que al estallar la guerra entre Alemania y Rusia, no tardaría en estallar el conflicto con Francia, fiel aliada del Imperio moscovita. También se tenía la completa seguridad de que la vieja Inglaterra no abandonararía a sus amigos de hoy enemigas de ayer y probablemente de mañana. Poco importaría a la astuta Albión el aniquilamiento de Francia y Rusia por el Imperio alemán, si no temiera a la Alemania triunfadora, con la que, al fin y al cabo, tendría que medir sus armas.

Todo esto se esperaba; lo que no se creía, lo que nadie podía imagi-

nar es que Italia abandonase en la ocasión crítica, tremenda, angustiosa, a sus aliados que con ella componían la Triple Alianza.

En medio de tanta angustia, de tanta zozobra, una cosa tan sólo consuela nuestro ánimo apenado. Los telegramas nos traen la buena nueva de la declaración de neutralidad de nuestra España en el actual conflicto. Dios quiera nuestra debilidad, que nuestra pequeñez no sea obstáculo para el mantenimiento de esta neutralidad hasta el fin. Dios quiera también que nuestros gobernantes se muestren enérgicos y firmes en su laudable propósito.

La conflagración europea ha agudizado la crisis económica por que atraviesa este país. Desde el lunes 3 del presente mes hasta el 8 inclusive, han sido declarados feriados. Los Bancos todos, incluso el de la Nación, han sido clausurados por orden gubernativa. Las operaciones de Bolsa han sido suspendidas. Estas precauciones del Gobierno han producido trastornos generales en el país. Miles de obreros y empleados han dejado de percibir sus jornales devengados. Casas ricas que poseen fuertes cantidades en las cuentas corrientes de los Bancos, se han visto obligadas a recurrir al préstamo de sus parientes o amistades, para subvenir a los gastos disminuidos de estos días.

Uno de los ricos más fuertes de la ciudad no halló en su casa más que cien pesos el día de la clausura, que nadie previó. Los giros para el Extranjero han sido suspendidos. Si esta situación continuase por mucho tiempo, ¿quién es capaz de predecir las miserias que acarrearía?

Antes teníamos comunicación casi diaria con Europa. De España podía recibirse diariamente correspondencia y ahora sólo podemos enviarla por los correos italianos y españoles. Los vapores alemanes, franceses, in-

gleses y austríacos que hacían el viaje a esta República, han recibido órdenes de permanecer en los puertos neutrales que hallen más próximos. Sólo las compañías españolas e italianas continuarán sus servicios... hasta nueva orden. En fin, ¿quién sabe si dentro de una semana nos aislarán del mundo?

Los miles de obreros que ganaban el sustento en los muelles y en los barcos, han quedado sin trabajo desde ayer. Y esto faltaba a Buenos Aires para ser feliz.

Los acaparadores de los artículos de primera necesidad han visto el cielo abierto al estallar el conflicto europeo. El pan, que ya estaba caro, lo han subido a 30 centavos kilo, o sea, unos 70 céntimos de peseta. Otros artículos han subido de un 50 a un 100 por ciento, y así da gusto la vida.

Los consulados de Bélgica, Francia, Alemania, Austria e Inglaterra se ven concurridísimos estos días por los reservistas de estas naciones, que acuden presurosos a alistarse patrióticamente para marchar al teatro de la guerra.

Guillermo de Rivas

Buenos Aires, 5 de Agosto de 1914.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El Padre Wernz

Con el gran Pontífice codificador del Derecho Canónico, nos ha dejado su entusiasta colaborador Reverendísimo P. Wernz.

Precedentes de la empezaada codificación que tanto abrista el pontificado de Pío X fueron las obras utilísimas de los modernos canonistas Gasparri, Cavagais, De Angelis, Sat-leimer, De Sentis; los esbozos de Colomati y Pezzani, y, sobre todo, el colosal *Ius Decretalium* del P. Wernz.

La inteligencia del Padre Wernz es uno de esos edificios doctrinales completos, basado en los sólidos cimientos de una comprensión serena y estupefa, y una memoria prodigiosísima. Las humanidades bien preparadas, los estudios completos de filosofía natural, con todas sus ramificaciones y especialidades, y los estudios teológicos con sus fuentes y auxiliares, son los materiales de construcción que, colocados con método y orden en un espíritu sano, forman el gran edificio de la sabiduría humana. Sabido es, por otra parte, que en la Compañía de Jesús el plan de estudios, especialmente para los destinados a la enseñanza, es muy metódico y completo, y el futuro profesor, después de una prueba rigurosa para el grado de Doctor en cada una de las Facultades, ha de ejercitar durante algunos años los estudios adquiridos, antes de pasar a la cátedra superior. Este ancho campo se ofreció al desarrollo de la inteligencia privilegiada del sabio jesuita; después de colaborar en una revista científica alemana del corte de nuestra *Razón y Fe*, fué llamado a Roma para ocupar la cátedra de Derecho Canónico en la Universidad Gregoriana. El profundo talento del Padre Wernz, su incansable laboriosidad, su vasta erudición, sus largos años de magisterio en la Gregoriana, sus prácticas en las Romanas Congregaciones del Concilio, del Santo Oficio, del Índice y de Negocios Eclesiásticos, de las cuales muy pronto

fué nombrado Consultor, le colocaron en excepcional aptitud para escribir una obra colosal de importancia didáctica, el *Ius Decretalium*, que consta de seis gruesos volúmenes, de la cual se han hecho dos numerosas ediciones.

Su nombre ya era veintajosamente conocido antes de la publicación de la obra, por sus notables disertaciones canónicas o votos, presentadas a las Sagradas Congregaciones, así es que su obra era universalmente esperada, y su éxito nunca visto. El plan que se trazó al P. Wernz es lógico y rigurosamente sistemático, conservando, no obstante, en sus líneas generales, el orden legal de las Decretales, procurando acomodarlo al que suele seguirse en la clase de Instituciones Canónicas. Así logró, por una parte, dar unidad, en ambas clases, a la formación científica canónica del discípulo, y al mismo tiempo que lo introduce en el orden legal de los Decretales, que nunca pierde de vista, logra la íntima conexión de unos libros con otros, y de cada título con el que le precede y los siguientes, facilitando el conocimiento profundo y razonado de la ciencia canónica y evitando repeticiones enojosas. Dentro de este plan introduce los títulos necesarios, donde trata en su respectivo lugar, y sin necesidad de apéndices, las materias omitidas en las Decretales, viniendo a formar todos los títulos un cuerpo de doctrina nuevo con unidad de plan y lógico desarrollo. En el primer tomo *Introducción in Jus Decretalium*, es mucho de notar el título de *concordatis* y el estudio histórico crítico de los canonistas antiguos y modernos. En el tomo tercero, *Ius administrativum Ecclesiae Catholicae*, es notablemente el título 4.º de *prohibitione, censura et divulgatione librorum*, donde se halla un precioso comentario sobre la *Const. Officium et numerum*, y el 24 de *ordinibus religiosis*. El Padre Ferreres compara la enseñanza oral y la obra escrita del P. Wernz, en su orden, a las del Padre Suárez en Teología, pues así como el eximio Docto había leído todos los teólogos que hasta su tiempo habían escrito y expone sus diversas opiniones y las discute, y nos da a conocer su verdadero valor teológico, al mismo tiempo que en sus voluminosos *infolios* va magistralmente exponiendo y defendiendo la doctrina católica y sus propias opiniones, de igual manera el Padre Wernz parece que atesoraba un profundo y vasto conocimiento de la ciencia canónica antigua y moderna, dándonos a conocer sobre cada punto todas las fuentes y toda la literatura canónica, haciendo atinadas observaciones sobre los diversos autores que han tratado la materia, y sobre las varias opiniones que sobre las mismas se han emitido, enseñando, no sólo la teoría, sino la práctica de las SS. RR. CC.; pudiéndose decir de él aquella frase gráfica que Bossuet dijo de Suárez, es a saber, que oyendo al Padre Wernz se oye toda la escuela canónica contemporánea. En una cosa, no obstante, difieren: porque el Padre Suárez trata ampliamente las cuestiones, desmenuando los argumentos hasta las últimas conclusiones, mientras que el Padre Wernz expone las cuestiones con una concisión suma, encerrando en cada volumen tanto caudal de doctrina, que, con solo explicarlas convenientemente, podrían formarse Joble y triple número de ellos, de las mismas dimensiones. Hablo de la obra del Padre Wernz porque en su obra se ha encarnado su personalidad; es su obra el espejo de su enseñanza, y su método de enseñanza el desarrollo de toda su concepción científica que le distinguirá por largos años entre los hombres más eminentes de la Iglesia. Sus opiniones propias (por ejemplo, en el libro IV, tit. 3.º de *celebratione matrimonii*, el 13.º de *impedimento impotentiae*, en el que se toca la cuestión candente de *muliere scissa*, siguiéndole el Padre Ferreres, se inclina en favor de la opinión de Antonelli, escétera) tienen por seguidores los más notables de los canonistas recientes. En 26 de Junio de 1905, Su Santidad Pío X dirigió al Padre Wernz un Breve laudatorio de su método y obra; Pío X le llamó como auxiliar peritísimo de la S. C. R. de Codificación del Derecho canónico, siendo probable que fuera uno de los redactores del Decreto *Ne Temere*.

Era el P. Wernz natural de Wurtemberg, contando el día de su muerte setenta y dos años de laboriosa y santa vida. Estudió humanidades en Friedricburgo, y Filosofía en Aquisgrán. Tomó parte en la guerra franco-prusiana el año 1870, empleado en la Ambulancia Sanitaria. En 1871 fué consagrado sacerdote: estudió Teología en el célebre colegio de María Lac; en 1882 entró de catedrático en la Gregoriana, siendo elegido General de la Compañía de Jesús hace unos siete años, durante cuyo gobierno ha fundado cinco nuevas provincias y muchas casas profesas.

A todos los exalumnos de la Pontificia Universidad Gregoriana que tuvieron al P. Wernz como Profesor o Rector, les queda el consuelo de haber visto en este mundo a un gran sabio y a un hombre de virtud eminente; sabiduría y virtud: dos cosas que tan bien se juntan.

Descanse en paz el sabio y virtuoso Padre Wernz.

Francisco Sureda Blanes, Pbro

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Pío X y la guerra

De la prensa extranjera:

«Los periódicos se han ocupado estos días en el incidente ocurrido entre el Papa y el Embajador de Austria con motivo de la petición que éste le hiciera de su bendición para los ejércitos austríacos. El incidente es exacto, aun cuando su gravedad es mucho menor de lo que se pensaba. En cambio, las palabras de Pío X fueron mucho más duras. El mismo las repitió, con el rostro encendido e hinchados los ojos por el llanto, a un Obispo, pocos días antes de morir.—«Si, se lo dije, que me negaba a bendecir al Emperador y que más bien habría debido maldecir a todos aquellos que habían sido causa de esta carnicería humana. Mi bendición no la merecen sino aquellos mis pobres hijos que obligados por el deber van a hacerse matar; pero para aquellos que a ellos les obligan, sólo cabe mi reprobación más completa. No, Austria, país eminentemente católico, ha dado un espectáculo bien triste: sus gobernantes demuestran tener un concepto pagano, no cristiano, de la Iglesia católica al servirse de ella exclusivamente como fuerza moral cuando les conviene, y no haciendo caso alguno de ella cuando pretende llevar a cabo su obra de pacificación y de amor. Pero, ¿no sabe su Ilustrísima que mi Nuncio no ha podido, por ningún medio, acercarse al Emperador, y que aquellos que se lo han impedido son precisamente los mismos que en estos momentos pretenden lograr mi bendición? ¡Qué horror! ¡Qué horror! Y las lágrimas corrían, mientras hablaba, por las enrojecidas mejillas del anciano Pontífice.»

Para aquellos que contemplando con terror y dolor siempre crecientes la espantable y mayor catástrofe que

ha padecido la tierra y que albergan en su corazón sentimientos cristianos se hallan reunidos por el respeto y la obediencia al Jefe infalible de la Iglesia, las palabras del Sumo Jerarca del Catolicismo protestando contra tan inconcebible crimen de lesa humanidad y tan imperdonable olvido de la doctrina del Crucificado, darán la norma de hacia donde deben orientar sus simpatías y sobre quienes deben hacer caer la responsabilidad de tan monstruoso atentado contra la fraternidad humana.

Ped-o Ciudadano

Calendario de la guerra

Más de Agosto

1.º de Agosto.—Alemania declara la guerra a Rusia.

Comienza la movilización en Francia y Alemania.

En Francia se decretó oficialmente a las cinco y media de la tarde, fijándose el día 2 como primero de la movilización.

Día 2.—Invasión del ducado de Luxemburgo por los alemanes, y de Francia por Cirey (frontera de Lorena) y Longwy (frontera del Luxemburgo).

Día 3.—Alemania declara la guerra a Francia. «Ultimátum», a Bélgica.

Día 4.—Invasión de Bélgica. Inglaterra declara la guerra a Alemania.

Día 5.—Ataque a Lieja.

Día 6.—Caen dos fuertes de Lieja en poder de los alemanes y avanzan éstos entre los demás. Los alemanes ocupan Cirey (frente a Saint Privat).

Día 7.—Según informes de ambas procedencias, es tomada por los alemanes la plaza de Lieja.

Día 8.—Invasión francesa de Alsacia. Toma de Mulhouse.

Día 9.—Siguen la ofensiva francesa de Alsacia por Altrich y Mulhouse.

Día 10.—Los alemanes emprenden la ofensiva en Alsacia, recuperando Mulhouse.

Día 11.—Los alemanes avanzan por Bélgica.

Día 12.—Contacto de ambos Ejércitos en la Lorena.

Bombardeo de Pont-a-Mousson.

Día 13.—Siguen el avance alemán por Bélgica, con escaramuzas en Hassel y Tirlémont.

Combates en la frontera de Lorena.

Día 14.—Los alemanes en Bélgica llegan a Huy, Warene y Diest, y avanzan hasta 16 kilómetros al Norte de Namur.

Combate de importancia en Diest y Haelen.

Se confirma el desembarco de los ingleses, cuyo general en jefe (French) se presenta en el Cuartel general francés.

Día 15.—Termina el desembarco inglés en Durkerque.

Día 16.—La caballería alemana se presenta ante Malinas. Los franceses emprenden de nuevo la ofensiva por la frontera de Francia, trabándose combates en los Vosgos y en Alsacia.

Los tiradores argelinos desembarcan en Marsella.

Día 17.—Amberes se prepara para la defensa, destruyendo fábricas y edificios por valor de 30 millones de francos.

Importante combate en Dinant.

Continúa la ofensiva francesa por Alsacia.

Día 18.—Los alemanes ocupan Bélgica la línea Jodoine-Dinant, Neufchateau.

Los belgas batidos en Aerscht se retiran a Amberes.

Día 19.—Los alemanes, en grandes masas, atraviesan el Mosa, entre Lieja y Namur.

Fuerzas alemanas se sitúan frente a Amberes.

Día 20.—Batalla de la línea Diert-Tirlémont, Gembloux, Dinant y Neufchateau.

Los alemanes ocupan Bruselas.

Sigue la ofensiva francesa en Alsacia.

Se inicia una ofensiva francesa en Lorena.

Día 21.—Los alemanes ante Namur.

Ocupación de Gante. Contribuciones de guerra.

En Alsacia los franceses ocupan nuevamente Mulhouse.

Día 22.—Fuerzas alemanas se establecen en Alost.

Sigue la concentración del ejército belga en Amberes.

Comienza la gran batalla de los alemanes contra los franceses e ingleses en la línea Maubeuge, Mons, Charleroi, Namur y Dinant.

En Lorena, los alemanes, persiguiendo a los franceses, que habían emprendido la ofensiva, se apoderan de Lunville.

Días 23 y 24.—Sigue la gran batalla, defendiendo los ingleses la posición de Mons y los franceses la línea Charleroi-Namur-Givet. La batalla termina con la retirada de todo el Ejército francés a las posiciones detrás de la frontera.

Los alemanes atacan Nancy.

Día 25.—La caballería alemana se presenta ante Roubaix y Tourcoing.

Los alemanes emprenden la ofensiva en Alsacia y los franceses evacúan otra vez Mulhouse.

Día 26.—El generalísimo Joffre anuncia una gran concentración para intentar un golpe decisivo.

Día 27.—Despachos de Londres hablan del retroceso de los ingleses. Rumores de que los alemanes han llegado a Lille. Toma de Malinas.

Día 28.—Bombardeo de algunos pueblos de la zona de Verdun. Batalla entre Cambrai y Le Cateau.

Día 29.—Los alemanes llegan a San Quintin. Un «Zeppelin», bombardea la plaza de Amberes.

Día 30.—Los alemanes aparecen ante La Fere.

Las tropas francesas de Alsacia-Lorena quedan separadas del resto del Ejército aliado.

Un aeroplano alemán lanza tres bombas sobre París.

Día 31.—Los alemanes batan a los aliados en Compiègne y amenazan a París.

CORREO DE MALLORCA

se vende en Palma en todos los kioscos, en la imprenta LA ESPERANZA N.º 11, en el Centro de Subscripciones de la calle de Jaime II, 62 y en las estaciones de ferrocarriles.

Emanatorio radium es gran remedio descubierta recientemente, gara curar artrismo, reumatismo, gota, afecciones, y numerosas molestias producidas por ácido úrico. Aguas minerales contra dichas dolencias deben fama a debilísima emanatorio radium que contienen. Emanatorio, que proporciona aire saturado radium en estado emanación, es infinitamente superior. En Alemania, Suiza, etc., ya no se va a tomar aguas, se va a tomar radium en emanatorios.

Primer emanatorio en España Instituto Sureda, Danús, 4-1.º

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 9

Doña Blanca de Navarra

(Continuación)

—¡Cobardel! Si, échale un galgo.

En efecto, Jimeno, apenas vio a su enemigo ponerse en pie y blandir el hacha formidable, apretó a correr por la pradera; mas, no para abandonar el campo, sino para evitar el golpe y coger con ambas manos pesada piedra. Esperó con ella a pie firme al capitán, que venía rugiendo de cólera, blandiendo el hacha con tan furioso ademán, que de un solo tajo hendió pudiera un roble entero. Jimeno permaneció tranquilo, columpiando con ambas manos la pesada piedra, que, despedida luego súbitamente con la fuerza de una máquina de guerra, fué a dar en la desnuda frente del bandido, que cayó de espaldas, lanzando un grito, por las rocas de eco en eco repetido.

Abalanzóse el vencedor al cuerpo de su contrario, y poniendo un pie sobre su brazo, pudo arrancarle el arma que aun empuñaba convulso, y separarle la cabeza del tronco de un solo hachazo.

El Goliat de la montaña quedó vencido por el David de la ribera.

Un lienzo blanco se agitaba a la sazón por la misma angosta saetera de donde salió el gemido de mujer; y fuese por casualidad, o de propio intento, cayó el cenital al pie de la muralla del solitario castillo.

Jimeno lo vio: no dudó un solo instante que la villana de Mendavia se lo arrojaba para que con él se enjugase la sangre y el sudor del rostro, como lo hizo en efecto, dirigiendo a la ventana ardientes miradas de amor y de gratitud.

—Ya no tenéis capitán—dijo en seguida a los bandidos, mudos de terror—; yo quiero serlo: si alguien se atreve a disputarme el puesto, aquí lo aguardo.

Nadie se movió.

—¡Ea, pues! Si ninguno de vosotros es más valiente que yo, tengo derecho a ser obedecido. Voy a partir con vosotros mis ganancias, en fe de amigos y camaradas. Para vosotros el oro, para mí las cautivas,—dijo, arrogante, Jimeno, y, con el hacha en la mano, se dirigió al castillo.

Los bandidos gritaron, todos a una voz:

—¡Viva el nuevo capitán! ¡Vivan los hombres generosos y valientes!

Y al pasado terror y al silencio sucedieron los murmullos, la algazara, las hipérbolas y aclamaciones.

CAPÍTULO IV

DE CÓMO JIMENO, QUERIENDO INFORMARSE DE LOS DEMÁS, ENCONTRÓ QUIÉN LE INFORMASE DE SÍ MISMO

Solo entró, según los más verídicos cronicones, el nuevo capitán de foragidos en el castillo de Eguarás; y no por que sus gentes le menospreciasen y no estuviesen dispuestas a seguirle al cabo del mundo; sino porque, dóciles y sumisos, tenían que obedecer la orden superior de repartirse los consabidos florines.

Sin más guía, pues, que los presentimientos de su corazón, subió Jimeno al castillo, cuyas paredes, ahumadas y pintorreadas de figuras nada pulcras, ofrecían un aspecto aun más repugnante con el hedor que exhalaban.

El edificio no desmentía la calidad de sus moradores.

Allí donde tropezaba Jimeno con una puerta cerrada, abría de un solo hachazo, y tras de todas creía escuchar la

dulce voz de Jimena, que impaciente le llamaba.

¡Ilusiones todas de su ardiente fantasía! Algunas cautivas encontró, que gemían en el fondo de los sombríos aposentos; algunos velos alzó con atrevida mano; creyendo que le robaban el turbado semblante de la villana, pero de todas partes se alejaba frunciendo las cejas y lanzando suspiros de dolor, hasta que un nuevo obstáculo que se oponía a su tránsito hacía brotar en su pecho una esperanza nueva.

Cansado estaba ya de bajar y subir escaleras, de entradas y salidas, de vueltas y revueltas; mil veces había llamado a Jimena en el umbral de cada habitación, y otras tantas le había respondido el silencio desconsolador. Deveraba en su alma pensamientos horribles y desesperados, cuando, de manos a boca, se le presentó Chafarote, que en aquel breve espacio había cobrado, bebido, jugado y perdido los dos florines y medio que le tocaban en el reparto.

—Mi capitán—le dijo, servicial, el bandido, echando mano a su montera de labrador—, si su merced quiere, yo le serviré de guía por este laberinto.

Juan Marín no era rencoroso ni vengativo; las hazañas de Jimeno habían

borrado de su memoria el despojo de sus armas y la usurpación de su nombre.

—Chafarote—preguntó el nuevo capitán, yendo derecho al objeto que allí le había traído—, ¿sabes si Sancho de Rota estuvo ayer en Mendavia?

Chafarote se encogió de hombros, haciendo un signo negativo con la cabeza.

—Debí ir con otro compañero no más—repuso el Capitán.

—Bien puede ser.

—Y traer una mujer cautiva.

—Hele visto conducir estos días una linda pieza.

—¿Una mujer como un ángel?

—No he visto ángeles, mi capitán... y, francamente, la vida que traigo no es para verlos; pero si los ángeles viesen a la rapaza de que estoy hablando a su merced, puede que por mirarla volvieran las espaldas al Cielo.

El Capitán dejó pasar sin correctivo hiperbole tan sacilegta.

—¡Ah! Esa debe ser la que yo busco—dijo el mancebo, dejando escapar en un suspiro mucha parte de sus congojas—, ¿y dónde está?

—Venga su merced conmigo.

El Capitán siguió a Chafarote por los oscuros ámbitos de aquel edificio.

—¿Sabes si la cautivaron en Mendavia?

—¡En Mendavia!...

—Sí; ¡por qué te detienes?

—Porque su merced me hace recordar que esa muchacha hablaba no sé qué cosas de Mendavia.

—Anda, anda, ¿no llegamos?

—Poco falta.

—¿Sabes si se llama Jimena?

—¡Voto al chápuro! ¡Jimena!—respondió el bandido, deteniéndose por segunda vez y cogiéndose el labio inferior con la mano derecha en ademán pensativo.

—Vamos, ¿qué? Pero dímelo andando.

—Yo, a la verdad, cuando la vi, estaba... así... un poco alegrillo... Suelo tener buen humor con frecuencia; pero juraría que algunas de sus palabras me sonaron a cosa de Jimena o Jimeno...

—¡Aprisa! ¿No llegamos nunca?—le interrumpió el Capitán tropezando en los talones de su guía.

—Estamos delante de la puerta.

—¡Oh!

El discreto lector puede considerar cuál sería el hachazo con que el libertador derribó la puerta.

—¡Jimena! ¡Jimena!—exclamó al en-

trar el azorado mancebo, dirigiendo sus miradas a todas partes.

Una mujer en pie dentro de la saetera, que daba escasa luz al aposento, avanzó con los brazos abiertos, y postrojándose de hinojos delante del recién llegado, le abrazó las rodillas y exclamó con lastimero acento:

—¿Sois vos? ¿Sois vos nuestro generoso libertador, a quien tantas infelices vamos a deber la vida y la honra? Os he visto desde esa ventana; he oído todas vuestras palabras; he admirado vuestro heroico valor; he comprendido vuestros nobles intentos. ¡Gracias, caballero, gracias en nombre del Cielo! ¡Gracias en nombre de mi padre, que ha muerto sin vengarme!

El Capitán cruzóse de brazos con calma aterradora, y no respondió una palabra. ¡No era Jimena la que le abrazaba!

—¡Calláis!—prosiguió la prisionera poniéndose en pie—. ¡Dios mío! ¿Me habré engañado? Al mudar de dueño, ¿habré cambiado tan sólo de verdugo? ¡Oh! No; ¡es imposible! Las palabras que escuché, las hazañas que he visto, son de un caballero, no de un bandido.

—Chafarote—dijo el capitán, volviendo el rostro con un resto de esperan-

Sección informativa

De Alaró

He aquí el programa de los festejos que en honor de la Natividad de la Virgen se celebrarán en el Oratorio de Nuestra Señora del Refugio del Castillo de Alaró.

Día 7, a las ocho de la noche se cantarán solemnes completas, terminadas las cuales se dará comienzo a la típica "re-veilla", disparándose vistoso castillo de fuegos artificiales; amenizará el acto una banda de música.

Día 8, a las siete, misa de comunión; a las nueve, Misa mayor, y cantándose la partitura. "Te-Deum laudamus", de Perosi; cantará las glorias de María el laureado poeta don Lorenzo Ribet, Pbro.

A las once, carreras de hombres y niños.

En la fonda de la hospedería se servirá comida.

Corresponsal Alaró, 4 de Septiembre de 1914.

Cargos judiciales

El señor Presidente de esta Audiencia ha nombrado para los cargos que se indican a los señores que a continuación se expresan:

Partido de Ibiza.—San Antonio Abad.—Fiscal Municipal Suplente, don Miguel Cardona Tur.

Partido de Mahón.—Mahón.—Juez Municipal, don Antonio Vidal Villalonga y Fiscal Municipal, don Juan Andreu Orfila.

Partido de Manacor.—Artá.—Fiscal Municipal, don Juan Sard Fort.

Distrito de la Lonja.—Deyá.—Fiscal Municipal, don Juan Ripoll Ripoll.

En el Cementerio

El próximo martes, día 8, festividad del Nacimiento de Nuestra Señora, se dará principio a la novena que todos los años se acostumbra celebrar en el Oratorio del Cementerio en sufragio de las Almas del Purgatorio.

A las cuatro y media de la tarde se rezará el Santo Rosario, después habrá sermón, que predicará el Reverendo P. Antonio Tomás de los SS. CC., y terminado se rezará una parte de Requiem en sufragio de las Santas Almas del Purgatorio.

Continuará todos los domingos siguientes, terminando el día de la Conmemoración de los fieles difuntos.

Nuestro Rvmo. e Ilmo. Prelado ha concedido a los fieles 50 días de indulgencia, aplicable a las santas Almas, por cada uno de los actos expresados.

Junta local de primera enseñanza

Ayer, bajo la presidencia del señor Alcalde don Felipe F. de Puigdorria y Villalonga, Conde de Olcoac, con asistencia de los señores Vocales don Bartolomé Fons, don Pedro Jiménez, don Jaime Homar, don José Miró, don Estanislao Terrades, don Jerónimo Casañ y don Joaquín González se reunió dicha Junta.

Se procedió a la lectura del acta de la sesión anterior, la que fué aprobada por unanimidad.

La Junta se enteró de que había quedado desierto un concurso abierto para el arriendo de un local donde trasladar la Escuela Graduada de niños de Santa Catalina, conviniéndose en que se hagan las gestiones convenientes para tomar en arriendo, al efecto indicado, un local ofrecido fuera de concurso, caso de que el propietario se hagan las obras de reforma que el Arquitecto municipal estime convenientes.

La Junta se dió también por enterada de un oficio del señor Inspector provincial de primera Enseñanza, referentes a las condiciones higiénico-pedagógicas de un local que se trata de adquirir en arriendo para en él instalar la escuela pública de niñas de la parte alta de la ciudad.

Se acordó proceder a la apertura de un concurso para tomar en arriendo un local donde instalar una de las escuelas públicas de esta capital.

Se dió cuenta de un oficio suscrito por el Maestro nacional don Gabriel Comas Ribas, por el que manifiesta que, a causa de la declaración de guerra de Alemania, no le fué dado visitar todos los establecimientos que se había propuesto, relacionados con la enseñanza, habiendo visto, no obstante de ello, el Grupo Escolar de Gerona después de lo cual pasó a estudiar la organización de la Escuela del Bosque en Barcelona, adquiriendo además bastantes datos de la organización del Satorio de Pedrosa, en Santander.

Indica además el señor Comas, en su oficio, que tiene terminada la Memoria de su viaje al Extranjero, como pensador por el Gobierno, para estudiar la educación de los anormales y los jardines de niños, completándose en poner a disposición de la Junta dicho trabajo para que lo utilice, si lo cree conveniente, en la forma que mejor le parezca, ya por medio de una serie de conferencias, ya mediante un cursillo teórico-práctico.

A propuesta del señor Castañó, y

por unánime acuerdo de los reunidos, se convino en aceptar el ofrecimiento del señor Comas y que, de ser posible, se celebren las conferencias propuestas y el cursillo teórico-práctico, al cual podrían concurrir los maestros y maestras nacionales, a fin de perfeccionar sus conocimientos culturales.

El señor Jiménez dió cuenta a los reunidos de la visita que la Comisión giró a las Colonias escolares municipales, haciendo elogios del personal docente de aquéllas y del beneficio influjo que en los escolares ejerce el régimen colonial, de lo que se dieron por enterados los reunidos.

Se convino en invitar a que las dos Profesoras de la Escuela Graduada, doña Josefa Bauzá Pérez y doña Rosa Estarás y Valeri, que subvencionadas por el Ayuntamiento pasaron a Barcelona, para asistir a los cursillos intensivos de la Escuela de Verano, expongan, por medio de una conferencia pública, los conocimientos pedagógicos adquiridos.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Instituto Balear

En virtud de lo dispuesto en el Reglamento de los Institutos generales y técnicos, desde el primero de Septiembre actual está abierta en la Secretaría, de diez a once y media de la mañana, la matrícula Oficial de los estudios generales del Bachillerato, y la de clase nocturna para obreros, y a la primera quincena de Octubre y a las mismas horas para la enseñanza no Oficial (Colegiada).

Se facilitará a los alumnos en la portería del Establecimiento una hoja impresa en la cual se expresará el nombre y apellidos paterno y materno, edad, el pueblo de su naturaleza y la clase de enseñanza a que corresponden, presentando al efecto la cédula personal los mayores de catorce años.

Abonarán por derechos de matrícula en papel de pagos al Estado 8 pesetas por asignatura de cada año de Bachillerato. Además, deberán entregar todos los alumnos en general, tantos timbres móviles de a 0'10 céntimos como asignaturas se matriculen, más dos, uno para unir al primer pliego de pagos al Estado, y otro para el talón resguardo.

Lo de la pesca con faro submarino

Otro telegrama oficial

El señor Gobernador recibió ayer este otro telegrama del Alcalde de Ibiza:

"Ibiza, 4 (0'30)

Anoche salió falucho con faro submarino para pescar, no habiendo cogido pescado debido a claridad luna. Quedóse dicho falucho en isla Formentera, donde se han presentado hoy seis embarcaciones con 36 hombres del bando contrario, circundándole e insultando a los tripulantes de la indicada barca. Esta ha llegado esta noche sin novedad a este puerto, dándose cuenta de lo ocurrido. Además, el Teniente de la guardia civil dará cuenta de oficio, con su atestado, al Comandante de Marina de esta isla. No ocurre otra novedad."

Notas de sociedad

De viaje

Ayer salieron para Ibiza y Alicante, a las doce de la mañana, en el vapor "Balear", don José Navarro, don Luis Ripoll, don Tedoro Simón, don Eduardo García, don Pablo Valis, don Pablo Martínez y don Antonio Costa.

—En el vapor "Mahón", embarcaron ayer, a las seis y media de la tarde, para Mahón, don Jaime Labrés, don Mateo Llorens, don Arturo Ferrer, don Bartolomé Gayá, don Bartolomé Moner y don Juan Ripoll y familia.

—Hoy han llegado de Ciudadela, a las seis de la mañana, en el vapor "Ciudadela", doña Erelvina Rodríguez, don Lorenzo Sabater y su madre y don Bartolomé Bordoy.

—De Barcelona han llegado hoy a las seis y media de la mañana, en el rápido "Rey Jaime I", don Juan Labrés Colón, Señora e hijo, don Juan Pons Benassar, don Antonio Coll Roiger, doña María Mayol Bernat, don Antonio Gual Cánovas, don Jaime Albertí Escalas y señora y don Bartolomé Vicens Ferrer.

—En el "Rey Jaime I", ha llegado de Barcelona el notable orador sagrado Rdo. P. Augusto Hüpfel.

—También ha llegado el Comandante de Artillería don Rafael Jssá.

De igual punto han venido y el Rdo. Párroco de San Magín y el Curo de la Iglesia de San Juan, don José Cabrer.

—De Barcelona ha llegado hoy el teniente de navío don Juan Delgado.

—A las ocho de la mañana han llegado hoy, procedente de Argel, en el vapor "Isleño", don Generoso Pascual, don Antonio Ramón, don Guillermo Segala, don José Pascual, doña María Soriano y don Eugenio Castells.

Fallecimiento

A las ocho meses de edad ha subido al cielo el niño Alejandro Jaume y Planes, hijo de nuestro particular amigo el abogado don Alejandro Jaume, cónsul de Uruguay en Palma.

Enviamos a los afligidos padres del difunto niño, así como también a las familias Jaume y Planes, la expresión de nuestro sentido pésame.

En Génova

A continuación publicamos el programa del solemne Triduo de Cuarenta Horas que, con el favor de Dios, se celebrará en la Parroquial Iglesia del Santísimo Salvador, dedicadas a los Sagrados Corazones de Jesús y de María, los días seis, siete y ocho del actual.

Mañana día seis, a las cinco, exposición del Santísimo, misa y estación de Sor Rosa. A las nueve misa mayor solemne, con sermón que predicará el Rdo. Padre Jaime Rosselló de los Sagrados Corazones. Por la tarde a las cinco, actos de coro. A las seis, rosario, trisagio cantado, sermón por el mismo orador y reserva de su Divina Majestad.

Lunes día siete. Exposición del Santísimo a las seis, misa y estación de Sor Rosa. A las nueve, misa mayor solemne. Por la tarde, a las siete, rosario, meditación y reserva de su Divina Majestad.

Martes día ocho, por la mañana habrá los mismos actos del día anterior, y por la tarde, a las cinco, actos de coro, a las seis, rosario, trisagio cantado, sermón por el mentado orador, procesión, Te-Deum y reserva del Santísimo.

El Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo se ha dignado conceder 50 días de indulgencia a todos los que tomen parte en cualquiera de los indicados actos.

Publicaciones recibidas

Hemos recibido el primer número de la nueva revista escultista "Explorador Mallorquín-Sóller, que acaba de publicarse en aquella ciudad.

Contiene numerosos artículos y grabados todos ellos de firmas y sobre asuntos exclusivamente sollerenses.

La presentación es inmejorable.

Liga de Propietarios de Fincas Urbanas

La Junta Directiva de esta Sociedad ha celebrado su sesión mensual.

Se acordó contribuir con veinticinco pesetas a la iniciativa tomada por S. M. la Reina doña Victoria de abilitar una suscripción en toda España para socorrer a los repatriados españoles que llegan a nuestra Nación en estado de miseria.

Se enteró de que la Liga no había recibido contestación al oficio que remitió al Ayuntamiento encareciéndole la necesidad legal de que antes de que se proceda a la ejecución de la reforma de la plaza de Cort se tramite en regla el proyecto y se exponga al público, para que éste pueda representar sus reclamaciones.

Se acordó por unanimidad felicitar al Gobierno por su acierto en mantener la neutralidad de España ante el conflicto europeo.

Se acordó suplicar la pronta resolución de la instancia que esta Liga remitió al Ayuntamiento de esta capital en 6 de Diciembre del año próximo pasado, en súplica de que acordara sufragar los gastos de reposición de cañerías particulares, cuando éstas sean destruidas por el Municipio.

En contestación al telegrama que expidió felicitando al Gobierno por la neutralidad de España ante la guerra europea, se ha recibido el siguiente despacho:

"Presidente Consejo Ministros a Presidente Liga de Propietarios. Muy reconocido a su felicitación por criterio neutralidad que mantiene el Gobierno."

La guerra europea

En demanda de trabajo

A 95 ascende el número de obreros que han acudido al Ayuntamiento en demanda de trabajo.

Subsistencias

Llegadas ayer de Valencia a bordo del vapor correo "Cataluña": "Trigo 1.000 kgs., id. y Salvado 1.300 id., Salvado y arroz 1.050 idem Arroz 15.600 id., Azúcar 15.700 idem Cebada 97.660 id., Habas 5.440 idem, Vino 100.000 id."

Telegrama

El señor Gobernador civil recibió ayer el siguiente despacho telegráfico de su colega de Barcelona:

"Trigos castellanos a 32'41 los 100 kilos (promedio).

Harinas.—B. B. a 39'75 y 40 los 100 kilos, Superior dorada a 36 y 37'50 id., Coronilla a 36 y 38 idem, Flor blanca a 42 y 42'45 id., E. E. a 42'50, 43'25 y 44 id., O. O. a 41 id., E. F. a 48 id., Mariposa 46 idem, Selecta a 42, 41'25, 44'60 y 43 idem Sémola 48'07 y 46'87 id., O. O. a 40'50, 41'50, 42 y 44 id., Oriente 43

id., O a 39'40 y 41 id., Extra fortuñy a 43 id., Fortuñy a 42 id., Competidora a 40 id., Patent a 43' id., M a 39 y 39'50 id., B F a 42 id., Superfina a 40 id., Fama a 43'50 id., Gran fuerza a 48'50 id.

Promedio precio harinas a 41'94 idem.

Junta de Obras del Puerto

Bajo la presidencia de don Francisco Casasnovas, se reunió ayer tarde la Junta de Obras del Puerto.

Asistieron los señores Ramis, Bauzá, Sancho, Pou, Bonnio, Esteve, Conde de Olcoac y Pascual.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se dió cuenta de un telegrama y un oficio de la Dirección general participando haber librado la cuota de subvención correspondiente al tercer trimestre.

Se acordó autorizar a don Bartolomé Piza para colocar una báscula puente en el muelle que pueda pesar hasta 4.500 kgs., debiendo satisfacer el arbitrio de diez pesetas mensuales.

Se dió cuenta de varios oficios del señor Abogado del Estado participando que han quedado cancelados a favor del Estado solares que ocupaban las casas de don Rafael Ribas y los que ocupaba la Pescadería.

El señor Casasnovas se ocupó en el asunto referente al cuestionario que el Cónsul alemán envió a la Junta para ser contestado, asunto hecho público por un periódico madrileño, "El Liberal". Explicó una intervención que tuvo sobre ello.

El señor Pou habló para rectificar las manifestaciones hechas, sobre el mismo asunto, por el presidente de la Junta, señor Barceño. Negó que éste contestara al cuestionario por acuerdo de la Junta, demostrándolo, según añadió, el hecho de que el cuestionario se recibió el 11 de Julio y se contestó el 18 del mismo mes, no reuniéndose la Junta en dicho espacio de tiempo. Dijo que en la Junta celebrada el 4 de Agosto, uno de los vocales le hizo notar que quizás las contestaciones facilitadas al cónsul alemán podían ser comprometedoras para la Junta, y añadió que en la sesión celebrada a principios del mes de Agosto, y a la cual no asistió el Presidente señor Barceño, hizo presente que era necesario y conveniente dar cuenta a la Dirección General del oficio del cónsul de Alemania. Indicó que los vocales de la Junta no tuvieron noticia alguna de que se hubieran recibido dichas comunicaciones, si bien varios de ellos se enteraron extraoficialmente. Manifestó que una de las preguntas que considera que no es de interés comercial, es aquella en que se pide el número de darsenas para descargar pólvora y materias explosivas, ya que dichas materias no son objeto de comercio, pues el transporte de las mismas está a cargo de la Compañía Unión Española de Explosivos, como también le llamó la atención la pregunta referente a los puertos de Alcudia, Pollensa, Sóller y Portocolom. Dijo que habían buscado en la Secretaría datos acerca del asunto, no habiendo encontrado ninguno que indicase que ni en el año 1910 ni en 1912 se hubiesen pedido datos análogos.

Se dió cuenta del presupuesto de modificación de los cuarenta del andén de las obras de ensanche del muelle viejo, que representa una economía de 67.986 pesetas. Quedó aprobado.

Se concedió una nueva prórroga de 6 meses a la Compañía Islaña Marítima para el pago del 2.º plazo de los solares adquiridos en la explanada del muelle.

Se aprobó el proyecto de tarifas del muelle.

Se acordó exigir a los dueños de las básculas la obligación de pesar gratuitamente los efectos propiedad de la Junta.

Se aprobó la cuenta de ingresos y gastos y el movimiento de fondos, según el cual resulta que la Junta posee hoy un activo de 891.789,33 pesetas.

Se acordó reunirse en sesión extraordinaria para ocuparse en la reforma del proyecto de tinglados, así que lo deje terminado el señor Ingeniero Director del Puerto.

El Sr. Casasnovas dijo que interés del Director Sr. Garau que organizase obras para solucionar la crisis obrera, pero había querido dar cuenta a la Junta para que ésta tomara el acuerdo de reiterar al Director la súplica.

El señor Alcalde expuso que cada día es mayor el número de obreros que piden trabajo y que el Ayuntamiento está dispuesto a facilitarlos, pero como no es cosa de días, intrataba a la Junta para que acordara abrir algunas obras.

El Sr. Presidente ofreció atender la petición.

El Sr. Alcalde dió las gracias a la Junta por haber facilitado su local de la Cuarentena para la Colonia escolar de niñas, y solicitó dicho local para que diariamente puedan ir las niñas de una de las escuelas a pasar el día.

El Sr. Presidente agradeció las palabras del Sr. Alcalde, elogiando las obras de mejora hechas por el Ayuntamiento en el expresado edificio.

Se acordó acceder a los deseos del Sr. Alcalde.

Y se levantó la sesión.

El nuevo Papa

Répique

Ayer, al mediodía, hubo repique general de campanas en todas las Iglesias de esta ciudad, en señal de regocijo por la elección del nuevo Papa.

Telegramas

En número extraordinario del "Boletín Oficial del Obispo de Mallorca", publicó ayer la circular de nuestro amado Prelado, ya insertada en estas columnas en la última edición, referente a la elección del nuevo Papa.

Además, se publicaron los siguientes telegramas:

"Excmo. Sr. Obispo de Mallorca Roma, 3 a las 12'55

El elegido Papa el Cardenal della Chiesa tomando el nombre de Benedicto XV.

Benjamín Miñana.

Del Pontificio Colegio Español de Roma.

"Emmo. Cardenal Secretario de Su Santidad.

Roma.—Vaticano

Envía felicitación y homenaje de obediencia y amor al Padre Santo en nombre del Clero y del pueblo, implorando la bendición.

El Obispo de Mallorca.

Iluminaciones.—Te-Deum El Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis ha dispuesto que mañana, domingo, por la noche, ostenten iluminaciónes las iglesias parroquiales y demás templos, en señal de júbilo por la elección del nuevo Papa.

El Prelado invita a los particulares para que también pongan iluminaciones en sus casas.

Al Te-Deum que ha de cantarse mañana en la Basílica asistirán las Parroquias, autoridades y corporaciones que fueron invitadas a los funerales por Pío X.

DEL MAR

Entradas

Procedente de Cabrera llegó ayer, a las cinco de la tarde, el vaporcito "Ciudad de Palma."

Hoy han llegado los vapores "Rey Jaime I", "Ciudadela", e "Isleño", procedentes de Barcelona, Ciudadela y Argel, respectivamente.

Salidas

Ayer salieron los vapores "Balear", y "Mahón", para Ibiza y Alicante y Mahón, respectivamente.

Despachados

Hoy deben salir los vapores "Bellver", y "Ciudadela", para Barcelona y Ciudadela, respectivamente.

Vapores esperados

Mañana debe llegar, procedente de Barcelona, el vapor correo "Míramar."

Funerales por el Rvmo. P. Wernz

Esta mañana, a las once, se han celebrado en la Iglesia de Montesión solemnes funerales en sufragio del alma del Rvmo. P. Francisco X. Wernz, Preposito General de la Compañía de Jesús.

En centro del templo aparecía severo túmulo, al rededor del cual ardían ocho gruesos blánderos.

Ha oficiado el M. I. Sr. don Antonio M.º Alcover, Magistrado asistido de Diácono el Reverendo don Francisco Sureda Blanes, de Subidá con el Rdo. don Juan Vich Nebot y de Pbro. asistente el Rdo. D. Antonio J. Mora.

Estos tres últimos han sido discípulos del Rvmo. P. Wernz.

Han asistido al acto, además de la Comunidad de PP. Jesuitas, presidida por el Superior, Rdo. P. Cuadras, comisiones de las Ordenes religiosas y también de las Asociaciones establecidas en aquel templo.

Igualmente han asistido numerosos fieles.

La Capilla de Santa Cecilia, dirigida por don Pablo Coll, ha cantado, ajustadamente, la misa de Perosi.

Boletín religioso

MANANA

Santos.—San Zacarías, profeta. Cuarenta Horas.—Continúan en la Iglesia de El Terreno, en honor de la Sma. Virgen de la Salud. Exposición a las siete, a las siete y media, ocho y ocho y media, misas rezadas; al anochecer, Rosario, novena solemne con sermón por el Rdo. P. Roberto Redal, dominico y predicador de S. M., y reserva del Smo. Sacramento.

Empiezan en San Miguel consagradas a Nuestra Señora de la Salud: Exposición a las seis y media; a las diez, Horas y Misa mayor; a las once, novena; por la tarde, a las cuatro, los actos de coro, Rosario y novena solemne con sermón y reserva de Su D. M.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Reverendo don Luis Palmer, Maestro de Sagradas Ceremonias. En la misma Catedral, a las doce, se cantará solemne Te-Deum en acción de gracias por la elección del nuevo Papa.

En el Socorro, a las siete y tres cuartos, misa de Comunión general para los socios de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús; por la tarde, a las siete y cuarto, ejercicio de la Hora Santa con ex-

Cadena-Hélice

Nuevo aparato para elevar grandes cantidades de agua, aplicable a cualquier clase de fuerza motriz (a mano, caballería, aire y motor). Sirve para regadíos en grande o en pequeña escala.

Rápida y económica instalación sin necesidad de tuberías ni obras en el pozo. Positivos resultados como puede comprobarse con el que se acaba de instalar en la finca Rafal Vey (Hostalet).

Para informes dirigirse al único representante en Mallorca José Ramis de Ayreflor y Rosselló, Fonollar, 8, Palma

Invento humanitario

El maravilloso CALDO CEREALES "VIGOR", inventado por el Dr. Falp, empleado como sustituto de la leche ha salvado ya millares de niños en los accidentes del destete, diarreas y demás trastornos digestivos. Es el producto obligado y de más eficacia para todos los delicados del estómago y del vientre. LA CIENCIA MEDICA lo reconoce y lo confirma centenaes de cartas que recibimos diariamente de agradecidos. Pédalo hoy mismo.

Banco de Préstamos y Descuentos

Plaza del Mercado, 18

Domicilio social.—BARCELONA

Sucursales: IGUALADA, LÉRIDA, MANRESA, PALMA DE MALLORCA y VICH

Bancos—Bolsa—Valores—Cupones—Cambio—Depósitos

Cuentas corrientes—Caja de ahorros

CAJAS DE ALQUILER

de toda seguridad contra robos e incendios, para la custodia de valores, documentos, alhajas, etc., etc.

Compartimientos desde 25 pesetas anuales, 25 semestrales, y 4 mensuales.

HORAS DE DESPACHO DE 9 A 13 Y DE 15 A 17

Para el servicio de Cajas de Alquiler, hasta las 18 y los sábados y vísperas de día festivo hasta las 19.

Los niños que toman el **Serbiol** crecen robustos y sanos.

Elvira Coller, cometa de los Dóbles

Fotografiado de Su Santidad Benedicto XV

Editado en papel couché, por CORREO DE MALLORCA

Precio: cinco céntimos

Se vende en Palma, en la Administración de Correos de Mallorca, en todos los kioscos, en los Centros de subscipciones de la calle de Jaime II, 62, y Santo Domingo, y en la Librería de don Ernesto Frau, calle de Brossa.

Por correo: 10 céntimos.

Rebaja tomando más de diez ejemplares.

Cafés-Cafés-Cafés

Torrefacción sin igual

Exquisitos y aromáticos

Antigua CASA LLOFRU

Doctor Ferret

De los hospitales de París, Hamburgo y Berlín; de los Institutos Pasteur (París) y del Real Instituto para infecciones (Berlín).

Consulta de 11 a 1

Sindicato 215—2.—Ensanche.

Exposición Balear Permanente

QUINT, 12, BROSSA, 23

A todas horas del día

Leche helada

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.—Manifestaciones de Romanones.—Según noticias de Berlín, los alemanes se han apoderado de Epinal y han derrotado a los franceses en Melun, obligándoles a replegarse en Fontainebleau.—Los alemanes intentan salir de Koenisberg y son derrotados por los rusos.—Confirmación de la derrota austríaca en Lemberg.—Los austríacos temen un ataque contra Viena.—Los propósitos de Inglaterra.—Confianza del Ministro de la Guerra francés.—Victoria de los serbios sobre los austríacos.—Combate en los aires.—Manifestación contra Lerroux

DESDE MADRID

Madrid, 4 (16'00)
Declaraciones de Romanones.—Acepta la neutralidad.
*El Imperial, publica unas declaraciones del expresidente del Consejo de Ministros señor Conde de Romanones acerca de la neutralidad de España en el actual conflicto.
Muéstrase compenetrado con la opinión del Gobierno del señor Dato, pero, dice, conviene mirar cara a cara a todos las contingencias.
Hace notar la conveniencia de que si España es obligada a salir de la actual neutralidad, nos hallemos colocados de tal suerte que los hechos ajenos no nos empujen a tomar sitio contra nuestros intereses.
Añade que si en España existe casi unanimidad en favor de la neutralidad, también es exacto que una gran mayoría reconoce el acierto de la política internacional desarrollada, en los últimos años, por los liberales.
Trata después de la situación económica de España, la que, dice, no le permite igual neutralidad que bajo el aspecto militar.
Termina invocando la frase de Muret: "En las circunstancias difíciles hay que poner el pensamiento en lo alto para acertar."

Informes de París
San Sebastián.—Varios viajeros llegados últimamente de París dicen que el aspecto de la capital francesa es desconsolador.
Añaden que han conseguido entrar disfrazados, en dicha capital varios oficiales alemanes.
A uno de ellos se le detuvo en un restaurant, hace cinco días.
También dicen que dos españoles han sido fusilados por haberse comprobado que eran espías de los alemanes.
Uno de ellos, que es ya viejo, tiene un hijo sirviendo en el ejército francés.
Agregan que las últimas reservas llamadas a incorporarse están sin armamento.
Por último, dicen que en toda Francia se asegura que España, Holanda e Italia interpondrán en el conflicto armado, a favor de los ejércitos aliados.

Madrid, 5 (1'00)
Epinal en poder de los alemanes
Berlín.—La plaza fuerte de Epinal ha caído en poder de los alemanes.
El ejército francés, incomunicado
Berlín.—El ejército del general Pau ha quedado incomunicado con el del general Joffre.
Derrota de los aliados en Melun
Berlín.—Las tropas alemanas, después de importante combate, han derrotado a los ejércitos aliados en Melun, obligándoles a replegarse en Fontainebleau perseguidos por los alemanes.
Estos les han cogido mucho material de guerra y les han cortado las comunicaciones telegráficas y telefónicas.
También han cortados los acueductos.
Los alemanes derrotados por los rusos
París.—Los alemanes han hecho una salida de Koenisberg, habiendo sido rechazados por los rusos.
Las pérdidas alemanas son de bastante consideración.
Los alemanes fueron obligados a refugiarse de nuevo en Koenisberg.
Esta plaza está sitiada por los rusos.
La neutralidad de España
San Sebastián.—El Embajador de España en La Haya telegrafía al Gobierno que todos los representantes acreditados de los demás países se muestran en alto grado satisfechos de la actitud neutral que ha tomado España ante el actual conflicto europeo.
Se espera una gran batalla
San Sebastián.—Comunican de

Francia que se espera una gran batalla en las cercanías de París.
El conflicto del pan en España
Oviedo.—Comunican de Gijón que la subida del precio del pan ha originado la huelga general.
Una gran manifestación de obreros presentose ante el Ayuntamiento, pidiendo se rebaja los precios de las subsistencias.
Aviadores alemanes sobre París
París.—Durante la tarde de ayer volaron sobre esta capital dos aeroplanos del ejército alemán, lanzando varias bombas.
Desde la torre Eiffel fueron cañoneados, retirándose uno con averías.
Un biplano del ejército francés se elevó para dar caza al otro, trabándose entre ambos un combate en el aire.
El biplano francés hizo caer al alemán en las llanuras de Champigni, pereciendo, en la caída, el oficial y el mecánico que lo tripulaba.
Se confirma la derrota de los austríacos
Londres.—Se ha confirmado la derrota de las fuerzas austríacas en el combate que sostuvieron con los rusos en Lemberg, plaza de que se apoderaron.
Estos últimos hicieron miles de prisioneros a los austríacos.
Los derrotados dejaron en su huida 321 cañones e infinidad de municiones.
Los austríacos abandonan la frontera polonesa por temor a un ataque contra Viena
Roma.—Dicen de Bukarest que los austríacos, temiendo un ataque de los rusos contra Viena han hecho regresar a esta última capital las fuerzas que había en la frontera de Polonia.

De esta mañana
Madrid, 5 (5'30)
Manifestaciones del Subsecretario de Gobernación
Esta madrugada, al recibirnos a los periodistas, el Subsecretario del Ministerio de Gobernación nos ha hablado de las manifestaciones que se llevaron a cabo ayer tarde con motivo de las declaraciones hechas por el señor Lerroux contra la neutralidad que España mantiene ante el conflicto europeo, tratando de quitar importancia a lo ocurrido.
Ha dicho que había aconsejado a los manifestantes que se dispersaran toda vez que carecían de permiso para celebrar el acto que se proponían.
"El Ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra—ha terminado diciéndonos el Subsecretario—convocará a una reunión mañana a los Directores de periódicos para tratar de asuntos relacionados con las informaciones referentes a la guerra europea."

Discurso de Asquith
Londres.—En una asamblea de ciudadanos celebrada en Gildhall, el jefe del Gobierno inglés pronunció un discurso haciendo resaltar el patriotismo de que se hallan revestidas las colonias de la Gran Bretaña.
Dijo que era preciso tener confianza en la lucha.
El orador fué ovacionado.
Los propósitos de Inglaterra
Londres.—El periódico "Morning Post", publica un artículo sobre el conflicto europeo, diciendo que Inglaterra tomará parte en todas las suertes que corra Francia; de lo contrario—añade—sería declararse vencidos los países aliados.
Consejo de Ministros
Burdeos.—Ayer se celebró Consejo de Ministros bajo la presidencia de Mr. Poincaré.
El Ministro de la Guerra dió cuenta de las últimas noticias de la guerra.
Mr. Millerand cree que, en el actual conflicto europeo, el último éxito será para las tropas francesas, las cuales, dijo, están intactas.

Otra derrota de los austríacos
Roma.—Los montenegrinos han derrotado a los austríacos en Herzegovina, haciéndoles numerosas bajas y prisioneros.
Los montenegrinos se han apoderado de bastantes pueblos del territorio austríaco.
Victorias de los rusos
San Petersburgo.—Se ha facilitado un parte oficial a la prensa diciendo que, a pesar de los refuerzos que reciben los ejércitos alemanes que luchan contra las tropas rusas, éstas continúan obteniendo victorias en Prusia oriental y septentrional.
Añade dicho parte que el Zar ha condecorado al cosaco Rentmkaf, por su comportamiento.
Subasta de cebada
Gibraltar.—El Gobierno de esta plaza ha acordado sacar a subasta cinco mil toneladas de cebada aprensadas a un vapor de nacionalidad austríaca.
Noticia no confirmada
No ha sido confirmada la noticia dada por algunos periódicos de que los franceses habían sido derrotados por los alemanes cerca de Versalles.

Manifestaciones de Dato
Madrid, 4 (16'00)
El nuevo Papa.—La guerra europea.
Otros asuntos
El jefe del Gobierno, Sr. Dato, ha hablado esta tarde con los periodistas.
Nos ha manifestado que, al despachar esta mañana con S. M. el Rey, le ha hablado de la elección del nuevo Papa.
El Sr. Dato ha dicho que el Gobierno tiene excelentes referencias del nuevo Pontífice.
"Creo—ha seguido diciéndonos—que es muy satisfactorio el conocimiento que S. S. posee de España, por haber residido aquí.
Los telegramas recibidos del Extranjero no acusan novedad.
Los telegramas de Marruecos dicen que sigue reinando excitación entre los moros por las noticias que tienen de la guerra."
Nos ha indicado luego que ignora si el Rey y él asistirán a la botadura del nuevo acorazado "Jaime I."
Refiriéndose a las declaraciones que el Conde de Romanones ha publicado esta mañana en el diario "El Imparcial", nos ha dicho:
"Celebro que no haga suyo el artículo que publicó el "Diario Universal". Deduzco de su lectura que todos los liberales son partidarios de la neutralidad.
De que se rompa ésta solo es partidario el Sr. Lerroux. Dudo de que en Barcelona y otras partes halle partidarios de esta orientación.
Toda España, con los radicales y socialistas, incluso Pablo Iglesias, que en distintas ocasiones ha requerido al Gobierno para que no abandone la neutralidad, es partidaria de nuestra conducta, de la que no piensa el Gobierno separarse."
Luego el Sr. Dato nos ha facilitado las siguientes noticias:
"Esta tarde me reuniré en la Presidencia con los Ministros de la Gobernación y de Hacienda y con el primer teniente de Alcalde del Ayuntamiento de Barcelona, Sr. Pich. En la entrevista se hablará de diversos asuntos relacionados con aquel Consejo.
Es probable que mañana se celebre Consejo para tratar de las subsistencias y de Obras públicas.
Esta mañana me han enterado los Ministros de las noticias que han recibido del Extranjero.
Esta tarde contestaré a la carta que me envió el ex-Rector de la Universidad de Salamanca, Sr. Unamuno.
Esta mañana me ha visitado el general Aguilera.
También me ha visitado la Comisión venida de Bilbao, a la que

acompañaba el Gobernador civil de aquella provincia."
Política
Madrid, 4 (16'00)
Visitas a Sánchez Guerra
Esta mañana han visitado al señor Sánchez Guerra los Gobernadores civiles de León y Ciudad Real y el senador señor Maldonado.
El nuevo Papa
Madrid, 4 (16'00)
Iluminaciones
La "Gaceta", publica una Real orden disponiendo que con motivo de la elección del nuevo Pontífice, se pongan colgaduras y se ilumina los edificios públicos y que ondee en ellos el Pabellón nacional.
La guerra en Africa
Madrid, 4 (16'00)
De Tetuán.—Agresión.—Ascensos
Tetuán.—Al establecerse ayer en el camino de Lauçien una sección de protección, un grupo enemigo agredió a una sección de Infantería. Entre el resto de la fuerza y los moros se entabló un combate, siendo rechazado el enemigo.
El alto Comisario, general Marina, ha ascendido a dos cabos y ha propuesto la concesión de recompensas para varios soldados por la referida acción.
¡Ese Lerroux!
Madrid, 5 (1'00)
Habla Sánchez Guerra.—El artículo de Lerroux en Francia
El Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, recibió ayer, viernes, al anochece, a los periodistas.
Nos manifestó que en todos los Ayuntamientos de Francia ha aparecido carteles conteniendo el artículo que el señor Lerroux ha publicado en el diario parisién "Le Journal".
En dicho artículo, como se sabe, se incita a España para que, abandonando la neutralidad, intervenga en el conflicto internacional en favor de los aliados.
El señor Sánchez Guerra calificó duramente el artículo del señor Lerroux.
Indignación en Madrid
Al divulgarse en Madrid la noticia dada por el señor Sánchez Guerra, se produjo grande indignación contra el señor Lerroux.
Incluso los radicales exteriorizan su indignación contra la actitud de su jefe.
Manifestaciones comentadas
Han sido objeto de muchos comentarios unas manifestaciones del primer teniente del Ayuntamiento de Barcelona señor Pich, quien pertenece al partido radical.
Ha dicho el señor Pich que había comprado la propiedad del periódico de Barcelona "El Progreso".
También ha dicho el señor Pich que se propone modificar la orientación política de aquel antiguo diario radical, suprimiendo las estridencias del señor Lerroux y de don Emiliano Iglesias.
Las declaraciones de Sánchez Guerra en los transparentes.—Mueras y vivas.—Manifestación.—Oficiales del Ejército vitoreados.—Al Ministerio de la Gobernación
Las declaraciones del señor Sánchez Guerra sobre las manifestaciones del señor Lerroux fueron fijadas en los transparentes de los periódicos.
Ante éstos se estacionaron numerosos grupos, que leían las declaraciones del señor Sánchez Guerra con gran avidez.
El público prorrumpió en gritos de "¡Muerá Lerroux!".
Al propio tiempo se daban gritos de "¡viva la neutralidad!", y de "¡viva el Gobierno!".
Entonces se inició espontánea ma-

nifestación, dirigiéndose a la Puerta del Sol.
La manifestación era imponente; formabanla unos cuantos millares de personas de todas las clases sociales.
Al llegar la manifestación frente al Ministerio de la Gobernación, los manifestantes aplaudieron.
Se oyeron algunos gritos de "¡Muerá Romanones!".
Algunos oficiales del Ejército que en aquel momento acertaron a pasar por la Puerta del Sol fueron vitoreados por los manifestantes.
Estos vitorearon, además, a España.
La manifestación se dirige al Centro Radical.—Más gritos
A las ocho de la noche la manifestación se dirigió a la calle de Relatores, estacionándose frente al Centro Radical.
Allí aumentaron los gritos de "¡Muerá Lerroux!", y de "¡Mueran los traidores!".
Alí acudieron dos secciones de guardias de Seguridad de caballería, que despejaron, sin dar cargas, los grupos.
Los manifestantes, sin embargo, siguieron en la calle dando gritos de "¡Muerá Lerroux!".
Otra manifestación.—A Palacio.—La policía
A las nueve de la noche se reprodujo la manifestación en la Puerta del Sol.
Los manifestantes, que eran en número de unos 10,000, se dirigieron al Palacio Real, frente al cual prorrumplieron en gritos de "¡Abajo la guerra!".
Acudió a aquel sitio la policía, consiguiendo disolver la manifestación.
La manifestación se rehace.—A la redacción de "España Nueva"
Rehecha la manifestación, se dirigió a la redacción del diario sorjanista "España Nueva".
Al llegar a aquel sitio se asomó al balcón el Director de dicho periódico, diciendo:
"Soy partidario de la neutralidad, y mantendré siempre este criterio."
Los manifestantes se dieron por satisfechos con esas palabras.
Otra vez a la Puerta del Sol.—Una comisión mixta subs a Gobernación.—Protestando contra el artículo de Lerroux
Desde la redacción del periódico "España Nueva", se dirigió otra vez la manifestación a la Puerta del Sol, deteniéndose frente al Ministerio de la Gobernación.
De pronto se destrozó de aquella una comisión, la que subió al Ministerio.
Formaban la comisión marxistas, socialistas, republicanos y tradicionalistas.
Los comisionados fueron recibidos por el Subsecretario del Ramo, señor Pinés.
La comisión protestó, en nombre de los manifestantes, contra las manifestaciones que el señor Lerroux hizo desde el periódico parisién "Le Journal".
El señor Pinés ofreció transmitir la protesta al Ministro.
Frente al Centro Radical.—Cristales rotos.—Una silla por los aires.—Un herido
Numerosísimo grupo fué más tarde nuevamente al Centro Radical sito en la calle de Relatores.
Los manifestantes destrozaron los cristales de dicha Sociedad.
Desde un balcón de éste fué arrojada a la calle una silla, hiriendo al manifestante Francisco González.
A "El Radical"
Los manifestantes se dirigían en actitud levantisca a la redacción del periódico "El Radical", pero, en la calle de Alcalá, fueron dispersados por la policía.
Al "Círculo Radical"
Otro grupo que también se dirigía a la Plaza del Progreso con ánimo de asaltar el "Círculo Radical", fué invitado por la policía a que se disolviera en la calle de Relatores. Como que los manifestantes se negaron a

cumplir la orden, la policía simuló una carga, dispersándolos.
Al Casino Militar
Otro grupo se dirigió al Casino Militar, aclamando al Rey y al Ejército español.
Frente al "Círculo Radical".—Herido auxiliado
Desde el "Círculo Radical", se arrojó un botijo contra un pequeño grupo de manifestantes, hiriendo a uno de ellos.
En aquel momento pasaba por allí la señora esposa del exministro de la Guerra general Luque, la cual increpó a los radicales.
Dicha señora hizo subir a su automóvil al herido, conduciéndolo a la casa de socorro más próxima al lugar de la ocurrencia.
Una colisión
Un individuo vitoreó a Lerroux, por cuyo motivo se produjo una colisión, sin consecuencias.
Patrullas
La policía patrulla por las calles, obligando a circular a los que intentan formar grupos, para evitar coacciones.

DE ESTA MAÑANA
Madrid, 5 (5'30)
DE PROVINCIAS
De Gijón.—Huelga de panaderos.—Reunión.—Disturbios
Gijón.—Se han reunido los huelguistas panaderos sin que pudieran llegar a tomar acuerdos definitivos.
A la salida, se produjeron disturbios, teniendo que intervenir la policía, la cual fué recibida por los huelguistas a pedradas.
Resultaron heridos varios agentes.
La policía fué auxiliada por fuerzas de la Benemérita que se hallaban custodiando las panaderías próximas al lugar donde ocurrían los alborotos.
Los guardias civiles dispararon al aire sus tercerolas.
Una bala, de rebote, hirió al comerciante don Avelino Tuero.
Un capitán y varios guardias civiles resultaron heridos de piedra.
Se hicieron varias detenciones.
Ha llegado a esta ciudad el Gobernador civil de la provincia, con objeto de dar instrucciones a las autoridades de esta localidad, encaminadas a evitar que se reproduzcan los sucesos.
Do Algeciras.—Prohibición levantada
Algeciras.—Ha sido levantada la prohibición referente a la exportación de comestibles al Reino Unido de la Gran Bretaña.

Prensa Asociada
DESDE BARCELONA
Notas catalanas
Barcelona, 5 (3'30)
Pidiendo pasaje
Muchos obreros forasteros han solicitado del Sr. Gobernador pasaje para marchar a sus respectivos pueblos.
El Sr. Andrade ha manifestado a dichos obreros que procuraría complacerles.
Las declaraciones de Lerroux
Han causado deplorable efecto las declaraciones que el Sr. Lerroux ha hecho en "Le Journal", de París, en favor de que España, saliendo de su neutralidad, vaya a la guerra para combatir al lado de los aliados.
Incluso los propios correligionarios del Sr. Lerroux están quejosos de las declaraciones de su jefe.
Varias comisiones de radicales han visitado las Redacciones de los periódicos locales para protestar contra las declaraciones del señor Lerroux.
Con motivo de éstas, se han envia-

do a Madrid infinidad de telegramas en favor de la neutralidad.
¡Qué miedo!
Aun no está designado el concejal que ha de acompañar a Palma los coros Clavé.
Todos los ediles rehuyen el realizar el viaje por temor a que el barco sea detenido por buques de guerra extranjeros.
El general Weyler
Ayer marchó para Madrid el general Weyler.
Este se propone visitar en breve las fortalezas de Cartagena.
Los obreros peluqueros
Los obreros peluqueros han presentado a sus patronos unas bases pidiendo mejoras.
Dichos obreros amenazan con declarar la huelga en la próxima semana si los patronos no acceden a sus peticiones.
Anarquistas detenidos
En Villanueva y Geltrú fueron detenidos ayer tres anarquistas, supuestos autores de los pasquines sediciosos colocados en las fachadas de diferentes casas.
La manifestación de Madrid
Esta madrugada se ha sabido la noticia de la manifestación celebrada en Madrid contra el señor Lerroux.
La noticia se ha extendido con rapidez, elogiándose grandemente el espíritu de los manifestantes.
Sarañana Sedó

ULTIMAS NOTICIAS
DESDE MADRID
Madrid, 5 (9'40)
EL CARDENAL FERRATA, SECRETARIO DE ESTADO
Roma.—El nuevo Pontífice ha nombrado Secretario de Estado del Vaticano al Cardenal Monseñor Domingo Ferrata.
La guerra europea
Comunicado del Ministerio de la Guerra francés.
París.—Se ha facilitado el siguiente comunicado del Ministerio de la Guerra francés:
"Los movimientos de los ejércitos opositos en la región de París han continuado hoy (viernes) sin que haya habido contacto.
En Verdun los alemanes han tenido algunos éxitos.
En Lorena y en los Vosgos hemos tenido nuevos éxitos parciales.
¿Buques alemanes con averías?—¿Otros a pique?
París.—La Oficina oficial de la Prensa comunica que siete destructores y torpederos alemanes llegaron a Kiel con averías, asegurándose que otros buques de guerra alemanes se fueron a pique en las cercanías del mismo puerto.
Prensa Asociada.

Bursátiles
BOLSA DE MADRID
Cambios del 3
Interior contado 70'30
Amortizable 5 por 100 91'00
Amortizable nuevo 00'00
Banco de España 428'00
Compañía Tabacalera 000'00
Francos 00'00
Libras 24'93
Extarior 00'00
Barcelona 3
Interior 00'00
Nortes 00'00
Alcances 00'00
VALORES LOCALES
Ultimas cotizaciones
Crédito Balear 92'00
Fomento Agrícola 102'00
Ferrocarril Mallorca 97'00
Isla de Marítima 164'00
Sallera Española 177'00
Sociedad Alumbrado por Gas 114'00
La Económica 18'00
Obligaciones Isla de Marítima 101'00
Obligaciones Sall. Epila. 6 p. 100'00
Obligaciones id. id. 5 p. 101'00
C. Sallera Española 4'40 p. 100'00
Obligaciones C. Mallorquina de Electricidad 5 p. 102'00
Obligaciones Ferrocarril de Sóller 4 p. 100'00
Bonos Municipales 10'00
La Alifanera 90'00



Linea Pinillos

para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona
 Príncipe de Asturias 15 Agosto Infanta Isabel 15 Spbre.
 Cádiz 27 Agosto Barcelona 28 Spbre.

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba
 saldrá de este puerto directamente el día 20 de Septiembre el magnífico vapor

Catalina

admite carga y pasajeros
 Se suplica a los Señores cargadores se sirvan declarar con anticipación a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservar la cabida necesaria.
 Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía

SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C. S. en C.
 San Miguel 28-Palma



Vapores Correos Italianos

Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido combinado entre las compañías
 Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

COCINA A LA ESPAÑOLA

Próximas salidas de Barcelona

Navigazione Generale Italiana	Re Vittorio	10 Sepbre.
Id.	Regina Elena	17 Sepbre.
Id.	Duca Degli Abruzzi	24 Sepbre.
Id.	Principe Umberto	1.º Octubre
La Veloce	Savoia	7 Octubre
Lloyd Italiano	Principessa Mafalda	8 Octubre
Navigazione Generale	Duca D'Aosta	15 Octubre

Para más informes:
 Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Satom y P. Illán.—Plaza de la Libertad, 3.
 Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.



Grandes Almacenes San José

Últimos días de gran baratura

Sastrería
 Camisería
 Mercería

Trajes de baño—Blusas—Retajos
 Guarda polvos—Sombreros—Sombrillas
 Americanas alpaca y dril
 ARTICULOS PARA VIAJE

LOS MAS SURTIDOS Y MAS BARATOS

Precio fijo

Tip. «LA ESPERANZA», Lloseta, 11—PALMA DE MALLORCA

TESORO INAPRECIABLE.

Como echar aceite al candil es para débiles, viejos y decrepitos, inapetentes, anémicos, disprépticos, neurasténicos, neuróticos, artríticos y herpéticos, el gran VISTA-RICA; el aperitivo sin igual, regenerador y purificador de la sangre, y, por excelencia, tónico-vigorizante; bienhechor tan notable como inesperado, hasta cuando todo ha fracasado.—Desde el año 1903, que se estableció esta humanitaria Institución, sus productos gran VISTA-RICA y potente FERTILIZADOR, vienen introduciéndose sin anuncios ni reclamos; se han impuesto por su propia bondad, y en ningún hogar falta una botella del poderoso digestivo VISTA RICA, porque es el licor de las familias; es el previsor, guardián y defensor. De él se echa mano en cualquier accidente, indigestión, mareo, suso o disgusto, y en los excesos de comida porque da fuerza al corazón, ayuda a la digestión y tonifica y desinfecta los intestinos.—En farmacias, colmados y droguerías.—Prospectos y muestras gratis.—Provincia, 61, LA SALUD.—BARCELONA.

Sensacional

PARA LOS VITICULTORES, COSECHEROS Y TRATANTES EN VINOS

Hemos adquirido la propiedad de la obra

LOS SECRETOS DE LA ENOLOGIA

del eminente enólogo D. Rosendo E. Bofill, cuyo texto contiene todas las fórmulas de Productos enológicos, fabricación de Fermentos, Antifermentos conservadores, Aromas, Extractos, Soleras, etc., etc., y cuanto fabricarse puedan en las fábricas, sin necesidad de aparatos y al alcance de todas las inteligencias.

Poseyendo esta obra evitarán el comprar polvos y líquidos que se venden con nombres pomposos, algunos necivos y otros que no son sino drogas que cuestan algunos céntimos y los pagan a peso de oro.

Esta obra es un tesoro para el viticultor, cosechero y cuantos al comercio de vinos se dediquen, pues son tan grandes las ventajas que con ella se obtendrán, que es imposible enumerarlas, pues descubrirán los secretos de un negocio fabuloso y adquirirán conocimientos prácticos para todo su ramo. El índice explicativo de cuanto la obra contiene se remite gratis a quien lo solicite a

BOFILL HERMANOS, Unicos propietarios
 Valencia

Agente exclusivo para las Islas Baleares:
Melchor Rotger FRAILES, 15
 PALMA DE MALLORCA
 Precio del ejemplar, 25 PESETAS

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE-RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Avances de Adunas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL
 Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 35 PESETAS FRANCO DE PORTES

Publicado por la Sociedad Anónima "ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,"
 Consejo de Giento, 240 — Barcelona
 Dirección telegráfica: "ANUARIOS" - Barcelona

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio

Precio del frasco: 3 Pesetas
 Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valeazuela.

LIQUID VENEER

Renueva las cosas viejas MUEBLES Y MADERAMEN

El «Liquid Veneer» saca instantáneamente todas las manchas rayas, basuras de lustres; destruye los microbios y deja una superficie lisa y brillante. Si Vd. tiene algún mueble manchado, aunque sea de tinta, o por ejemplo, de aquellas manchas que aparecen frecuentemente en el dorado de sillas, gabinetes, etc., será una sorpresa para Vd. ver con que facilidad el «Liquid Veneer» las hace desaparecer.

DE VENTA en los principales comercios de todo el mundo.
 DEPÓSITO: Plaza Santa Eulalia núm. 10 bajos, Palma.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despidió mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á las vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

En Palmade Mallorca en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 24 y 22

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Bala Roja	4	1.º	Brossa, 19, triplicado ent.	4 salas, 4 dormitorios, agua y terrado
San Magín		1.º	Brossa, 19, triplicado ent.	4 dms. huerto, jardín, molino dto. cidad.
Bala Roja	16	bajo	Brossa, 19, triplicado ent.	dos cuartos, sala, agua y patio
Plao	1	cochera	Ribera, 11-1.º	cuadra, agua abundante
P. S. Francisco	1.º	2.º	P. S. Francisco, 1, balneario	mucha capacidad
Concepción	32	1.º	Concepción, 11, pral.	mucha capacidad
Vileta S. Anglada	bajo y	alto	Joanot Colom, 32-1.º	7 dor. Jardín, 2 cuarts. Almendral.

Véase relación general en el domicilio social: calle de Brossa 19, triplicado, pral. derecha.

CALLICIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente sin dolor ni moleste los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.

DE VENTA LAS EN PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como también.

Rótulos de esmalte
 Imprentillas
 Sellos para embalajes
 Festones
 Etiquetas de relieve
 Fichas de metal
 Medallas-Distintivos
 Cajas rotuladoras
 Papel con membretes en relieve
 especialidad en SELLOS BICOLOR
 Sellos para lacre y todos cuantos artículos se deseen del ramo.

Plaza Santa Eulalia, 10

Gabinete Röntgenológico

Electricidad médica en todas sus formas

Rayos X.—Diathermia—Alta frecuencias Rayos ultra-violetas—Baño hidro-eléctrico.—Ozono, etc. etc.

Curación en pocos días, de la Tos ferina, (coqueluche); Catarros Naso-laríngeos y laríngeos, Ozena (fetidez de la nariz)—Obesidad, perdiendo varios kilos por semana—Depilación (no más vello), Artritis, etc. etc.

Director propietario
D. F. Ribas Ripoll
 Vallori, 23. Todos los días laborables a las 6 tarde
 GRATIS A LOS POBRES

Ferretería LA CATALANA

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)

Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, pesas y medidas.

Visagras y herrajes para puertas
 PLAZA BANCH DE SOLI—PALMA

Verdadera ganga

Se vende una máquina de escribir Nort-Americana, nueva, por 250 pesetas.

Además una Cámara fotográfica, al minuto, también nueva, por 175.00 Ptas.—Para informes: Antonio Oliver, Sol, 18, Villafranca-Baleares.

Correo de Mallorca se vende en Madrid en el kiosco de «El Debate», calle de Alcalá, frente a las Calatravas.

Centro de Anuncios

de

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Diario de Palma La Última Hora
 Correo de Mallorca
 y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

Fijación de carteles y reparto de prospectos